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Integratie burgers met Afrikaanse roots  -  Onderzoek

Recent publiceerde de Koning Boudewijnstichting het rapport “Burgers met Afrikaanse 
roots: een portret van Congolese, Rwandese en Burundese Belgen”. Met dit onderzoek 
wil de Koning Boudewijnstichting het sociaaldemografische profiel van deze 
gemeenschappen in kaart brengen, een beter inzicht verwerven in hun positionering en 
houding ten aanzien van de samenleving en ook verslag uitbrengen van hun 
integratiedynamiek en de drempels waarop ze botsen. Dit onderzoek bouwt voort op het 
in 2015 gepubliceerde gelijkaardige onderzoek naar de situatie van de Marokkaanse en 
Turkse Belgen.

De zogenaamde ‘afrodescendenten’ vormen een belangrijke bevolkingsgroep (de derde 
grootste bevolkingsgroep met een migratieachtergrond) die zich ook duurzaam aan het 
vestigen is in het land en het is dan ook van belang dat alle mogelijke inspanningen 
worden gedaan om ze optimaal in onze samenleving te integreren. Maar hogervermeld 
onderzoek komt wel tot een aantal vaststellingen waaruit blijkt dat de integratie van deze 
‘afrodescendenten’ niet altijd even gemakkelijk verloopt en dat ze met een aantal 
specifieke problemen geconfronteerd worden. Aldus wordt vastgesteld dat, 
niettegenstaande het hier vooral gaat om hogere sociaaleducatieve profielen, ze 
niettemin worden geconfronteerd met veel vormen van discriminatie. Het feit immers dat 
de mensen uit deze groep over een hoog opleidingsniveau beschikken (meer dan 60 
procent van de ‘afrodescendenten’ heeft een diploma hoger onderwijs) neemt immers 
niet weg dat ze geconfronteerd worden met hoge werkloosheid en declassering (hun 
opleiding is hoger dan wat vereist is voor hun job).   

Volgens het onderzoek verwijst dit onrechtstreeks naar het effect van 
discriminatiemechanismen en toont het aan dat het opleidingsniveau niet noodzakelijk 
leidt tot een betere participatie op de arbeidsmarkt. De discrepantie tussen het 
opleidingsniveau en de participatie op de arbeidsmarkt blijkt volgens het onderzoek 
overigens uniek te zijn voor mensen met Congolese, Rwandese en Burundese roots. 
Daarnaast wordt in het onderzoek tevens geconcludeerd dat er een gebrekkige kennis is 
van deze groepen bij de overheid. Een feit dat volgens de onderzoekers doet denken aan 
de situatie van Marokkaanse migranten in de jaren ’80.

Dat zijn vaststellingen waar een minister bevoegd voor integratie zeker niet ongevoelig 
kan en mag voor blijven. Het onderzoek heeft ook enkele significante verschillen 
aangetoond met de bevindingen die naar voren kwamen uit het in 2015 gevoerde 
onderzoek naar de situatie van Marokkaanse en Turkse Belgen. Aldus blijken de 



‘afrodescendenten’ nog meer geconfronteerd te worden met discriminatie, zijn de 
vrouwen even goed opgeleid als de mannen, en hebben ze een sterke interesse in de 
Belgische politiek. Het verschil tussen de verschillende bevolkingsgroepen en het 
uiteenlopend karakter van de problemen waarmee ze, op hun weg naar een optimale 
integratie, geconfronteerd worden, doet daarbij ook de vraag rijzen in hoeverre een 
specifieke, categoriale, aanpak in bepaalde gevallen niet is aangewezen ten einde de 
beste resultaten op het vlak van integratie te bereiken.

1. Wordt de integratie van de ‘afrodescendenten’ en de specifieke problemen waarmee 
deze bevolkingsgroep geconfronteerd wordt en die hun integratie bemoeilijkt in enige 
mate specifiek opgevolgd? Zo neen, acht de minister dat, gezien de specificiteit van 
deze groep, aangewezen?

2. Hoe verklaart de minister de gebrekkige kennis van en over deze groepen bij de 
overheid zoals in het onderzoek geconcludeerd wordt?  

3. Wat zijn daar volgens de minister de oorzaken van?  

4. Heeft de minister zelf reeds bepaalde onderzoeken naar de situatie van deze groepen 
laten uitvoeren? Zo neen, wat zijn daar de redenen voor en acht zij het aangewezen 
om dat te doen?
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1-3. De integratie van de ‘afrodescendenten’ en de specifieke problemen waarmee zij 
geconfronteerd worden, werden in het verleden in beperkte mate opgevolgd in 
algemene bevolkingssurveys als de Sociaal-Culturele Verschuivingen (SCV) of Enquête 
naar arbeidskrachten (EAK). Wegens statistische redenen, waaronder non respons 
omwille van taal is het daarom niet mogelijk om op basis van deze algemene 
bevolkingssurveys uitspraken te doen over de specifieke situatie van personen van 
Afrikaanse herkomst.
Wel zijn er andere instrumenten die de situatie van personen van Afrikaanse herkomst 
monitoren op basis van administratieve databanken. De socio-economische monitoring 
van de FOD Werkgelegenheid, Arbeid en Sociaal Overleg geeft sinds 2013 specifiek de 
situatie van personen van Afrikaanse herkomst weer.

4. In de nieuwe editie van de Vlaamse Migratie- en Integratiemonitor (VLIM), die het 
Agentschap Binnenlands Bestuur en de Vlaamse Statistische Autoriteit momenteel 
opmaken en die eind maart 2018 zal verschijnen, wordt nu ook de situatie van personen 
van Afrikaanse herkomst en meer specifiek uit DR Congo, Burundi en Rwanda 
gemonitord.

Daarnaast werd de bevraging ‘Samenleven in Diversiteit’ opgestart bij 6 
herkomstgroepen, waaronder personen van Congolese herkomst.  De bevraging peilt 
o.m. naar sociale samenhang, interculturele contacten, taalgebruik, wederzijdse 
houdingen en beeldvorming, discriminatie, identiteitsbeleving, maatschappelijk 
vertrouwen en betrokkenheid. De resultaten zullen voorgesteld worden in het voorjaar 
van 2018. 


